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1. Wstęp. 
1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót ziemnych na podstawie typowego projektu przyszkolnej hali sportowej z zapleczem socjalnym i boiskiem 
wielofunkcyjnym o wymiarach 12x24 z konstrukcją stalową samonośną.   

1.2 Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 po uprzedniej adaptacji projektu typowego do lokalnych warunków 
gruntowych i klimatycznych. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
robót ziemnych występujących w obiekcie objętym kontraktem. 

W zakres tych robót wchodzą: 

• Usunięcie warstw humusu, 

• Wykopy, 

• Podkład pod fundamenty piaskowy, 

• Podkład podposadzkowy żwirowy, 

• Zasypywanie wykopów, 

• Transport gruntu. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami Inżyniera. 

2. Materiały. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania 
ogólne”p.2. 

2.1. Przy usuwaniu warstw humusu materiały nie występują. 

2.2. Przy wykonywaniu wykopów materiały nie występują poza przypadkiem, gdy konieczne będzie umocnienie 
ścian wykopu. Umocnienia te, w zależności od warunków, w jakich mają pracować to: deskowania pełne, 
ażurowe, ścianki szczelne, ścianki zakładane  

2.3. Do wykonywania podkładów pod fundamenty (tj. stopy, ławy) należy stosować piasek. 

2.4. Do wykonania podkładów podposadzkowych należy stosować żwir. 

2.5. Do zasypywania wykopów może być użyty grunt wydobyty z tego samego wykopu, niezamarznięty i bez 
zanieczyszczeń takich jak ziemia roślinna, odpadki materiałów budowlanych, itp. z uwzględnieniem wniosków 
zawartych w opracowaniu geotechnicznym wykonanym przez uprawniony zespół geologów. 

3. Sprzęt. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”p.3. 
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Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu do: 

- odspajania i wydobywania gruntów  (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, koparki, 
ładowarki, wiertarki mechaniczne, łopaty, szpadle i inny sprzęt do ręcznego wykonywania robót ziemnych - w 
miejscach, gdzie prawidłowe wykonanie robót sprzętem zmechanizowanym nie jest możliwe itp.) 

- jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, itp.) 

- transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, taśmociągi itp.), 

- sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.). 

4. Transport. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne”p.4. 

Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Wybór środka transportu zależy od 
odległości, warunków lokalnych i przeznaczenia. 

Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub 
przesuwaniem. 

Liczba środków transportu powinna zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym w umowie. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 
odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 
odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone prze Inspektora nadzoru 
pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5. Wykonywanie robót. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonywania robót podano w ST „Wymagania ogólne”p.5. 

5.1 Zdjęcie humusu. 

Teren pod budowę hali w pasie robót ziemnych, w miejscach wykopów i w innych miejscach wskazanych w 
dokumentacji projektowej powinien być oczyszczony z humusu. Warstwa humusu powinna być zdjęta z 
przeznaczeniem do późniejszego użycia przy umacnianiu skarp, zakładania trawników, sadzeniu drzew i 
krzewów oraz do innych czynności określonych w dokumentacji projektowej. Zagospodarowanie nadmiaru 
humusu powinno być wykonane zgodnie z ustaleniami SST lub wskazaniami Inżyniera. Składowana warstwa 
humusu nie może zawierać korzeni, kamieni i nieorganicznych gruntów. 

Humus należy zdejmować mechanicznie z zastosowaniem równiarek lub spycharek. W wyjątkowych sytuacjach, 
gdy zastosowanie maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania robót, względnie może stanowić 
zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna grubość warstwy humusu, sąsiedztwo budowli), należy 
dodatkowo stosować ręczne wykonanie robót, jako uzupełnienie prac wykonywanych mechanicznie. 

Grubość zdejmowanej warstwy humusu (zależna od głębokości jego zalegania, wysokości nasypu, potrzeb jego 
wykorzystania na budowie itp.) powinna być zgodna z ustaleniami dokumentacji projektowej, SST lub wskazana 
przez Inżyniera, według faktycznego stanu występowania. Stan faktyczny będzie stanowił podstawę do 
rozliczenia czynności związanych ze zdjęciem warstwy humusu. 

Pod budowę hali przyjęto, że należy usunąć warstwę humusu grubości 15cm. 

Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach lub na odkład. Miejsca składowania humusu powinny 
być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, a także 
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najeżdżaniem przez pojazdy. Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po 
nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

 

5.2. Wykopy 

5.2.1. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi. Roboty geodezyjne. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi 
na piśmie przez Inspektora nadzoru. W tym celu należy wykonać kontrolny pomiar sytuacyjno – wysokościowy. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczania wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od 
odpowiedzialności za ich dokładność.  

Roboty prowadzić zgodnie z PN-B-06050:1999 „Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne”. 

Roboty geodezyjne obejmują m.in.:  

• W nawiązaniu do stałej istniejącej osnowy (jeśli nie jest wystarczająca lub wymaga zmian) należy wyznaczyć 
nową lub uzupełniającą osnowę roboczą, która będzie dostosowana do kształtu obiektu i poszczególnych jego 
elementów. 

• W nawiązaniu do stałej lub realizacyjnej osnowy geodezyjnej należy wytyczyć punkty główne i 
charakterystyczne obiektu, przebieg osi, krawędzie , załamania itp., w takim zakresie, aby umożliwiało to 
wytyczenie zarówno konturów robót ziemnych, jak i elementów konstrukcji obiektu. 

• W nawiązaniu do geodezyjnej osnowy wysokościowej na terenie budowy i jego sąsiedztwie należy 
wyznaczyć odpowiednią liczbę punktów wysokościowych (reperów) w taki sposób, aby nie zmieniały swego 
położenia i były chronione przed wpływem czynników atmosferycznych. Dlatego należy je umieszczać na 
trwałym elemencie wkopanym w grunt i poza granicami projektowanego obiektu, a rzędne ich określić z 
dokładnością do 0,5cm. 

W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie warunków gruntowych w nawiązaniu do badań 
geologicznych. 

Przed rozpoczęciem i w trakcie wykopów należy wykonywać pomiary geodezyjne z wyznaczeniem osi i 
ustawieniem kołków kierunkowych, ław wysokościowych i reperów pomocniczych, z wyznaczeniem krawędzi 
wykopów, niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu. 

Tyczenie obrysu wykopu powinno być wykonane z dokładnością ±5cm dla charakterystycznych punktów 
załamania. 

5.2.2.Zabezpieczenie skarp wykopów  

(1) Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosownie następujących 
bezpiecznych nachyleń skarp: 

- w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1 

- w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25 

- w gruntach sypkich (piaski) o nachyleniu 1:1,5 

(2) W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące zabezpieczenia: 

- w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 3-krotnej głębokości 
wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów i materiałów, oraz mieć spadki umożliwiające 
odpływ wód opadowych . 

- naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno być usuwane z 
zachowaniem bezpiecznych nachyleń. 

- stan skarpy należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych czynników. 
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(3) Umocnienia ścian wykopów wąskoprzestrzennych w zależności od warunków w jakich mają pracować to: 
deskowania pełne, ażurowe, ścianki szczelne, ścianki zakładane. Rodzaj deskowania do wykopów 
wąskoprzestrznnych w zależności od kategorii gruntu i głębokości wykopu można przyjmować wg tabeli: 

 

Katem. gruntu normalnej wilgotności  Głębokość wykopu, m Rodzaj umocnienia 

I - II do 1 bez deskowania 

I - II większa niż 1 pełne 

III - IV do 1,5 bez deskowania 

III - IV do 3 ażurowe 

III - IV większa niż 3 pełne 

 Ściany zabezpiecza się również przy wykopach szerokoprzestrzennych w przypadkach gdy: 

- grunt jest mało spoisty i skarpy zajęłyby dużo miejsca; 

- wykonanie skarp nie jest możliwe; 

- należy obniżyć poziom wody gruntowej i zachodzi konieczność prowadzenia prac w ściankach szczelnych. 

5.2.3. Tolerancje wykonywania wykopów 

Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą 10cm. 

5.2.4.Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów. 

(1) Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. 

(2) Warstwa gruntu o grubości 20m położona nad projektowanym poziomem posadowienia powinna być 
usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentów. 

(3) W przypadku przegłębienia wykopu poniżej przewidzianego poziomu a zwłaszcza poniżej poziomu 
projektowanego posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem celem podjęcia odpowiednich decyzji. 

5.3. Warunki wykonania podkładu pod fundamenty 

(1) Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio przed wykonywaniem fundamentów. 

(2) Przed rozpoczęciem układania podłoże powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych. 

(3) Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni równomiernie jedną warstwą. 

(4) Całkowita grubość podkładu wg projektu – ok. 10cm. 

(5) Wskaźnik zagęszczenia podkładu nie powinien być mniejszy od Js=0,98 według próby normalnej Proctora. 

5.4. Warunki wykonania podkładu pod posadzki na parterze: 

(1) Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio przed wykonywaniem posadzki. 

(2) Przed rozpoczęciem układania podłoże powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych. 

(3) Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni równomiernie jedną warstwą. 

(4) Całkowita grubość podkładu wg projektu. Powinna to być warstwa stała na całej powierzchni rzutu obiektu. 

(5) Wskaźnik zagęszczenia podkładu nie powinien być mniejszy od Js=0,98 według próby normalnej Proctora. 

5.5. Odwodnienie robót ziemnych. 

Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych, tak aby zabezpieczyć grunty przed 
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przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonania wykopów i nasypów aby 
powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. 

Jeżeli w skutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 
nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na 
własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za 
odwieziony grunt. 

Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone 
uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

5.6.. Zasypywanie wykopów 

5.6.1. Zezwolenie na rozpoczęcie zasypek 

Wykonawca może przystąpić do zasypywania wykopów po uzyskaniu zezwolenia Inspektora nadzoru co 
powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 

5.6.2. Warunki wykonania zasypki 

(1)Zasypanie wykopów powinno być wykonane bezpośrednio po zakończeniu przewidzianych w nim robót. 

(2) Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków materiałów 
budowlanych i śmieci. 

(3) Układanie i zagęszczanie gruntów powinno być wykonywane warstwami o grubości : 

0,25m – przy stosowaniu ubijaków ręcznych, 

0,50 – 1,00m – przy ubijaniu ubijakami obrotowo – udarowymi (żabami) lub ciężkimi tarczami. 

0,40m – przy zagęszczaniu urządzeniami wibracyjnymi  

(4) Wskaźnik zagęszczenia gruntu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy niż Js=0,95 wg próby 
normalnej Proctora. 

(5) Nasypywanie i zagęszczanie gruntu w pobliżu ścian powinno być wykonane w sposób nie powodujący 
uszkodzenia izolacji przeciwwilgociowej. 

6. Kontrola jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.6. 

Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami wyszczególnionymi w pkt. 10. 

6.1. Kontrola usunięcia humusu  

Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu. 

6.2. Wykopy  

6.2.1. Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 

- zgodność wykonania robót z dokumentacją, 

- prawidłowość wytyczenia robót w terenie  

- przygotowanie terenu 

- rodzaj i stan gruntu w podłożu 

- wymiary wykopów 

- zabezpieczenie i odwodnienie wykopów 

6.2.2. Badania do odbioru wykopu fundamentowego. 

Częstotliwość oraz zakres badan i pomiarów do odbioru wykopu fundamentowego podaje tablica: 
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Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Pomiar szerokości wykopu ziemnego Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3m i poziomicą 
lub niwelatorem, w odstępach co 20m 

2 Pomiar szerokości dna wykopu 

3 Pomiar rzędnych powierzchni wykopu 
ziemnego 

4 Pomiar pochylenia skarp 

5 Pomiar równości powierzchni wykopu 

6 Pomiar równości skarp 

7 Pomiar spadu podłużnego powierzchni 
wykopu 

Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 20m oraz w 
punktach wątpliwych 

 

Szerokość wykopu ziemnego nie może się różnić od projektowanego o więcej niż ±10cm. 

Rzędne wykopu ziemnego nie mogą się różnić od rzędnych projektowanych o więcej niż -3cm lub +1cm. 

Pochylenie skarp nie może się różnić się od pochylenia projektowanego o więcej niż 10% wartości pochylenia 
wyrażonego tangensem kąta. 

Nierówności powierzchni dna wykopu mierzone łatą 3-metrową nie mogą przekraczać 3cm. 

Nierówności skarp, mierzone łatą 3-metrową nie mogą przekraczać ± 10cm. 

6.3. Wykonanie podkładów. 

Sprawdzenie polega: 

- przygotowanie podłoża, 

- materiał użyty na podkład, 

- grubość i równomierność warstw podkładu, 

- sposób i jakość zagęszczenia. 

6.4. Zasypywanie wykopów. 

Sprawdzenie polega: 

- stan wykopu przed zasypaniem, 

- materiały do zasypki, 

- grubość i równomierność warstw zasypki, 

- sposób i jakość zagęszczenia. 

6.5. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami. 

Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 specyfikacji 
powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

7. Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.7. 

Jednostkami obmiarowymi są: 

Zdjęcie humusu – [1m2 ] 
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Wykopy - [1m3] 

Podkłady - [1m3] 

Zasypywanie wykopów - [1m3] 

Transport gruntu - [1m3] z uwzględnieniem odległości transportu 

8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.8. 

Wszystkie roboty objęte specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

9. Podstawa płatności 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.9. 

9.1 Zdjęcie humusu. 

Cena 1 m2 wykonania robót obejmuje: 

Ø zdjęcie humusu wraz z hałdowaniem w pryzmy lub odwiezieniem na odkład. 

9.2. Wykopy. 

Płaci się za 1m3 gruntu w stanie rodzimym. 

Cena obejmuje: 

- wyznaczenie zarysu wykopu, 

- odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub załadowaniem na samochody i odwiezieniem. Wykonawca we 
własnym zakresie ustali miejsce odwozu mas ziemnych, 

- odwodnienie i utrzymanie wykopów z uwzględnieniem wykonania umocnienia ścian wykopu. 

9.3. Wykonywanie podkładów i zasypywanie wykopów. 

Płaci się za 1m3 podkładu lub zasypki po zagęszczeniu . 

Cena obejmuje: 

- dostarczenie materiałów 

- uformowanie i zagęszczenie podkładu lub zasypki z wyrównaniem powierzchni. 

9.4. Transport gruntu. 

Płaci się za 1m3 wywiezionego gruntu w stanie rodzimym z uwzględnieniem odległości transportu. 

Cena obejmuje: 

- załadowanie gruntu na środki transportu  

- przewóz na wskazaną odległość  

- wyładunek z rozplantowaniem z grubsza  

- utrzymanie dróg na terenie budowy i na zwałce 

10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
 
PN-EN 1997-2:2009 Geotechnika. Roboty ziemne. Wykopy. Konstrukcje fundamnetowe. 
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PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 

PN-B-02481:1999 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miary. 

PN-88/B-04 481 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntów. 

PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze. 

10.2. Inne 

Poradnik majstra budowlanego. Arkady. Warszawa 2003, 2004. 

Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Roboty w zakresie przygotowania terenu pod 
budowę i roboty ziemne. Warszawa 2005r. 

 


